
2016年全国各地中考化学试题分类解析汇编（第一辑）
第10章 酸和碱
1．（2016•舟山）以下是某些同学在“测定土壤酸碱性”实验中的操作，其中错误的是（　　）

A．[image: image1.jpg]



加土壤颗粒

B．[image: image2.jpg]



加水溶解

C．[image: image3.jpg]



振荡试管

D．[image: image4.jpg]



用玻璃棒蘸取清液

2．（2016•衡阳）如图是X、Y、Z三种液体的对应近似pH，下列判断不正确的是（　　）
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A．X显酸性
B．Y一定是水

C．Z可能是碳酸钠溶液
D．Z可使紫色石蕊试液变蓝

3．（2016•株洲）头发的主要成分是蛋白质，容易受碱性溶液的侵蚀．所以我们洗发时，在用过洗发剂后再使用护发剂，这样对头发有保护作用．由此可知，护发剂的pH（　　）

A．＜7
B．＞7

C．=7
D．比洗发剂的pH大

4．（2016•山西）你遇到过很多酸性或碱性物质．一些食物的近似pH如下，其中显碱性的物质是（　　）

A．食醋，pH为2～3
B．厕所清洁剂，pH为1～2

C．橘子，pH为3～4
D．炉具清洁剂，pH为12～13

5．（2016•南京）下列食物的近似pH如下，其中酸性最强的是（　　）

A．柠檬汁 2.2﹣2.4
B．番茄汁 4.0﹣4.4

C．牛奶 6.3﹣6.6
D．鸡蛋清 7.6﹣8.0

6．（2016•温州）如图是四种常见饮料的pH，其中呈碱性的饮料是（　　）
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A．可乐
B．橙汁
C．牛奶
D．苏打水

7．（2016•邵阳）已知部分农作物适宜生长的pH如表所示：

	 农作物
	 油菜
	 水稻
	 茶树
	 甘草

	 适宜生长的pH
	 5.8﹣6.7
	 6.0﹣7.0
	 5.0﹣5.5
	 7.2﹣8.5


经检测，邵阳地区的土壤呈弱酸性，在邵阳地区不适宜种植的农作物是（　　）

A．油菜
B．水稻
C．茶树
D．甘草

8．（2016•黄石）一些食物就得近似pH如下：

	 食物
	 葡萄汁
	苹果汁 
	 牛奶
	玉米粥 
	 鸡蛋清

	 pH
	3.5～4.5 
	 2.9～3.3
	6.3～6.6 
	 7.0～8.0
	7.6～8.0


下列说法不正确的是（　　）

A．鸡蛋清显碱性
B．苹果汁和葡萄汁显酸性

C．葡萄汁比苹果汁的酸性强
D．胃酸过多的人适宜吃玉米粥

9．（2016•成都）某同学用PH计测得生活中一些物质得PH如表．下列说法错误的是（　　）

	物质
	肥皂水
	牙膏
	西瓜汁
	食醋

	pH
	10.2
	8.5
	5.8
	2.4


A．牙膏显碱性

B．西瓜汁显酸性

C．肥皂水中滴入紫色石蕊试液显红色

D．胃酸过多得人不宜使用过多的食醋

10．（2016•乐山）根据下列人体内一些液体的正常的pH范围判断，其中，一定能使石蕊溶液变红的是（　　）

A．唾液（6.6～7.1）
B．胆汁（7.1～7.3）

C．胃液（0.9～1.5）
D．血浆（7.35～7.45）

11．（2016•岳阳）一些食物的近视pH如下，其中酸性最强的是（　　）

A．苹果汁 2.9﹣3.3
B．葡萄汁 3.5﹣4.5

C．牛奶 6.3﹣6.6
D．鸡蛋清 7.6﹣8.0

12．（2016•岳阳）下列关于实验现象的描述，准确的是（　　）

A．黄铜片和铜片互相刻画，铜片上留下的痕迹比黄铜片上的浅

B．硫在空气中燃烧产生明亮的蓝紫色火焰，生成有刺激性气味的气体

C．向加有酚酞的氢氧化钠溶液中滴加过量的盐酸，溶液由红色变无色

D．探究水的组成时，用燃着的木条检验与负极相连的玻璃管内气体，木条燃烧更旺

13．（2016•遂宁）下列图象分别与选项中的实验现象及结果相对应，其中正确的是（　　）
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电解水
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将等质量的镁和铁分别投入到盛有足量同种稀硫酸的两个容器中
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等体积、等溶质质量分数的过氧化氢溶液制取氧气
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服用胃舒平[主要成分是Al（OH）3]治疗胃酸过多，胃液pH的变化

14．（2016•泰州）下列说法正确的是（　　）

A．分子可以直接构成物质，则溶质都以分子形式分散到溶剂中形成溶液

B．中和反应生成盐和水，则生成盐和水的反应都是中和反应

C．铵盐能与碱反应生成氨气，则硫酸铵不能与熟石灰混合施用

D．一氧化碳、二氧化碳组成元素相同，则一氧化碳、二氧化碳化学性质相同

15．（2016•湖北）下列图象能正确反映其对应关系的是（　　）
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向氢氧化钠溶液中加水稀释
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浓硫酸敞口放置一段时间

C．[image: image13.jpg]



向饱和石灰水中加入少量生石灰
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MnO2对过氧化氢溶液分解的影响

16．（2016•淄博）在Ca（OH）2的饱和溶液中加入下列物质，冷却至室温，溶液的pH没有改变的是（　　）

A．CO2
B．CaO
C．Cu（NO3）2
D．HCl

17．（2016•雅安）某同学测定了生活中部分常见物质的pH，数据如下，其中酸性最强的是（　　）

A．厕所清洁剂：1
B．白醋：3
C．牙膏：8
D．肥皂水：10

18．（2016•青岛）如表列出了一些常见物质在常温下的pH范围，其中呈碱性的是（　　）

	物质名称
	液体肥皂
	菠萝汁
	柠檬汁
	泡菜

	pH范围
	9.5﹣10.5
	3.3﹣5.2
	　2.0﹣3.0
	3.4﹣4.0


A．液体肥皂
B．菠萝汁
C．柠檬汁
D．泡菜

19．（2016•淮安）人体内几种体液的正常pH范围如表所示，其中酸性最强的是（　　）

	体液
	A、血液
	B、胃液
	C、唾液
	D、胆汁

	pH范围
	7.35﹣7.45
	0.8﹣1.5
	6.6﹣7.1
	6.8﹣7.4


A．A
B．B
C．C
D．D

20．（2016•湘潭）测定人体内体液的pH，可以帮助人们了解身体的健康状况，一些体液的近似pH如下：

	液体
	胃液
	胰液
	胆汁
	血浆

	PH
	0.9﹣1.5
	7.5﹣8.0
	7.1﹣7.3
	7.35﹣7.45


下列液体中，碱性最强的是（　　）

A．胃液
B．胰液
C．胆汁
D．血浆

　

参考答案与试题解析
　

1．（2016•舟山）以下是某些同学在“测定土壤酸碱性”实验中的操作，其中错误的是（　　）
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加土壤颗粒

B．[image: image16.jpg]



加水溶解

C．[image: image17.jpg]



振荡试管

D．[image: image18.jpg]



用玻璃棒蘸取清液

【分析】A、根据向试管中装土壤颗粒固体药品的方法进行分析判断．

B、根据向试管中倾倒液体药品的方法进行分析判断．

C、根据振荡试管的方法，进行分析判断．

D、根据用玻璃棒蘸取清液的方法，进行分析判断．

【解答】解：A、取用土壤颗粒，试管横放，用药匙或纸槽把药品送到试管底部，图中所示操作正确．

B、向试管中倾倒液体药品时，瓶塞要倒放，标签要对准手心，瓶口紧挨；图中标签没有向着手心，所示操作错误．

C、振荡试管时，振荡试管中的液体的正确方法是手指拿住试管，用手腕的力量左右摆动，而不是手指拿住试管上下晃动，图中所示操作正确．

D、用玻璃棒蘸取清液，将玻璃棒伸入试管中蘸取待测液即可，图中所示操作正确．

故选：B．

【点评】本题难度不大，熟悉各种仪器的用途及使用注意事项、常见化学实验基本操作的注意事项是解答此类试题的关键．

　

2．（2016•衡阳）如图是X、Y、Z三种液体的对应近似pH，下列判断不正确的是（　　）
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A．X显酸性
B．Y一定是水

C．Z可能是碳酸钠溶液
D．Z可使紫色石蕊试液变蓝

【分析】依据pH的应用范围在0～14之间，当pH=7时水呈中性；pH＜7时水呈酸性，pH越小，酸性越强；当pH＞7时水呈碱性，pH越大，碱性越强据此分析即可．

【解答】解：A、X的pH为1，小于7，呈酸性，故正确；

B、Y的pH为7，所以呈中性，但呈中性的溶液不一定是水，如氯化钠的溶液也是中性的，故错误；

C、Z的pH为10，大于7，呈碱性，而碳酸钠溶液显碱性，故正确；

D、Z的pH为10，大于7，呈碱性，因此Z可使紫色石蕊试液变蓝，故正确．

故选：B．

【点评】此题是对溶液pH与酸碱性问题的考查，解题的关键是知道pH的变化规律结合自身的识图分析能力，属常规基础知识考查题．

　

3．（2016•株洲）头发的主要成分是蛋白质，容易受碱性溶液的侵蚀．所以我们洗发时，在用过洗发剂后再使用护发剂，这样对头发有保护作用．由此可知，护发剂的pH（　　）

A．＜7
B．＞7

C．=7
D．比洗发剂的pH大

【分析】根据物质的pH＞7，物质显碱性，pH＜7，物质显酸性考虑作答；从弱酸性有益于头发的健康出发考虑．

【解答】解：洗发水的pH大于7，显碱性，而护发素的pH小于7，显酸性，故利用酸性物质和碱性物质发生复分解反应，既能去除污垢又能使头发健康成长．

答案：A

【点评】本题难度不大，考查生活中的酸碱性的应用，激发学生对化学学习的兴趣；酸碱性在实际生活中的应用，也是热门考点之一．

　

4．（2016•山西）你遇到过很多酸性或碱性物质．一些食物的近似pH如下，其中显碱性的物质是（　　）

A．食醋，pH为2～3
B．厕所清洁剂，pH为1～2

C．橘子，pH为3～4
D．炉具清洁剂，pH为12～13

【分析】当溶液的pH等于7时，呈中性；当溶液的pH小于7时，呈酸性；当溶液的pH大于7时，呈碱性；进行分析判断．

【解答】解：A、食醋的pH为2～3小于7，显酸性，故选项错误．

B、厕所清洁剂的pH为1～2，小于7，显酸性，故选项错误．

C、橘子的pH为3～4，小于7，显酸性，故选项错误．

D、炉具清洁剂的pH为12～13，大于7，显碱性，故选项正确．

故选：D．

【点评】本题难度不大，掌握溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系是正确解答此类题的关键．

　

5．（2016•南京）下列食物的近似pH如下，其中酸性最强的是（　　）

A．柠檬汁 2.2﹣2.4
B．番茄汁 4.0﹣4.4

C．牛奶 6.3﹣6.6
D．鸡蛋清 7.6﹣8.0

【分析】当溶液的pH等于7时，呈中性；当溶液的pH小于7时，呈酸性，且pH越小，酸性越强；当溶液的pH大于7时，呈碱性，且pH越大，碱性越强；据此进行分析判断即可．

【解答】解：A、柠檬汁的pH为 2.2﹣2.4，小于7，显酸性．

B、柠檬汁的pH为 2.2﹣2.4，小于7，显酸性．

C、牛奶的pH为6.3﹣6.6，小于7，显酸性．

D、鸡蛋清的pH为7.6～8.0，可能显酸性、中性或碱性．

根据当溶液的pH小于7时，呈酸性，且pH越小，酸性越强，柠檬汁的pH最小，酸性最强．

故选：A．

【点评】本题难度不大，掌握溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系是正确解题的关键．

　

6．（2016•温州）如图是四种常见饮料的pH，其中呈碱性的饮料是（　　）
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A．可乐
B．橙汁
C．牛奶
D．苏打水

【分析】当溶液的pH等于7时，呈中性；当溶液的pH小于7时，呈酸性；当溶液的pH大于7时，呈碱性；据此进行分析判断．

【解答】解：A、可乐的pH小于7，显酸性，故选项错误．

B、橙汁的pH小于7，显酸性，故选项错误．

C、牛奶的pH接近77，显中性，故选项错误．

D、苏打水的pH大于7，显碱性，故选项正确．

故选：D．

【点评】本题难度不大，掌握溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系是正确解题的关键．

　

7．（2016•邵阳）已知部分农作物适宜生长的pH如表所示：

	 农作物
	 油菜
	 水稻
	 茶树
	 甘草

	 适宜生长的pH
	 5.8﹣6.7
	 6.0﹣7.0
	 5.0﹣5.5
	 7.2﹣8.5


经检测，邵阳地区的土壤呈弱酸性，在邵阳地区不适宜种植的农作物是（　　）

A．油菜
B．水稻
C．茶树
D．甘草

【分析】当溶液的pH等于7时，呈中性．当溶液的pH大于7时，呈碱性．当溶液的pH小于7时，呈酸性．

【解答】解：油菜、水稻、茶树等适宜在pH小于7，即显酸性的土壤中生长；甘草适宜在pH大于7，即显碱性的土壤中生长．

邵阳地区土壤呈弱酸性，最不适宜种植的农作物是甘草．

故选D．

【点评】解答本题要掌握溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系，然后再根据具体物质的水溶液的酸碱性进行分析、判断，从而得出正确的结论．

　

8．（2016•黄石）一些食物就得近似pH如下：

	 食物
	 葡萄汁
	苹果汁 
	 牛奶
	玉米粥 
	 鸡蛋清

	 pH
	3.5～4.5 
	 2.9～3.3
	6.3～6.6 
	 7.0～8.0
	7.6～8.0


下列说法不正确的是（　　）

A．鸡蛋清显碱性
B．苹果汁和葡萄汁显酸性

C．葡萄汁比苹果汁的酸性强
D．胃酸过多的人适宜吃玉米粥

【分析】当溶液的pH等于7时，呈中性；当溶液的pH大于7时，呈碱性；当溶液的pH小于7时，呈酸性．

当溶液的pH小于7时，随着pH的减小酸性增强．

【解答】解：A、鸡蛋清的pH大于7，显碱性，故说法正确；

B、苹果汁、葡萄汁的pH都小于7，都显酸性，故说法正确；

C、苹果汁、葡萄汁的pH都小于7，都显酸性，但苹果汁的pH更小，酸性更强，故说法错误；

D、对于胃酸过多的人比较适宜食用的食物是接近中性或偏碱性的食物，而不适宜吃酸性食物，故说法正确．

故选C．

【点评】解答本题要掌握溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系，然后再根据具体物质的水溶液的酸碱性进行分析、判断，从而得出正确的结论．

　

9．（2016•成都）某同学用PH计测得生活中一些物质得PH如表．下列说法错误的是（　　）

	物质
	肥皂水
	牙膏
	西瓜汁
	食醋

	pH
	10.2
	8.5
	5.8
	2.4


A．牙膏显碱性

B．西瓜汁显酸性

C．肥皂水中滴入紫色石蕊试液显红色

D．胃酸过多得人不宜使用过多的食醋

【分析】根据已有的知识进行分析，酸性溶液的pH大于7，能使石蕊试液变红，不能使酚酞试液变色；碱性溶液的pH大于7，呈碱性，能使石蕊试液变蓝，能使酚酞试液变红；中性溶液的pH等于7，不能使指示剂变色．

【解答】解：A、牙膏pH=8.5＞7显碱性，正确；

B、西瓜汁pH=5.8＜7显酸性，故错误；

C、肥皂水的pH=10.2，呈件性，能使石蕊试液变蓝，故错误；

D、食醋的pH=2.4，呈酸性，故胃酸过多的人不宜使用过多的食醋，正确；

故选C．

【点评】本题考查了溶液的酸碱性于pH的关系，完成此题，可以依据已有的知识进行．

　

10．（2016•乐山）根据下列人体内一些液体的正常的pH范围判断，其中，一定能使石蕊溶液变红的是（　　）

A．唾液（6.6～7.1）
B．胆汁（7.1～7.3）

C．胃液（0.9～1.5）
D．血浆（7.35～7.45）

【分析】根据当溶液的pH等于7时，呈中性；当溶液的pH小于7时，呈酸性；当溶液的pH大于7时，呈碱性；紫色石蕊试液遇酸性溶液变红．

【解答】解：A、唾液的pH为6.6～7.1，不一定是酸性，故选项说法错误．

B、胆汁的pH为7.1～7.3，呈碱性，一定能使石蕊溶液变红，故选项说法错误．

C、胃液的pH为0.9～1.5，一定呈酸性，故选项说法正确．

D、血浆的pH为7.35～7.45，呈碱性，故选项说法错误．

故选：C．

【点评】解答本题要掌握溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系，然后再根据具体物质的水溶液的酸碱性进行分析、判断，从而得出正确的结论．

　

11．（2016•岳阳）一些食物的近视pH如下，其中酸性最强的是（　　）

A．苹果汁 2.9﹣3.3
B．葡萄汁 3.5﹣4.5

C．牛奶 6.3﹣6.6
D．鸡蛋清 7.6﹣8.0

【分析】当溶液的pH等于7时，呈中性；当溶液的pH小于7时，呈酸性，且pH越小，酸性越强；当溶液的pH大于7时，呈碱性，且pH越大，碱性越强；据此进行分析判断即可．

【解答】解：A、苹果汁的pH为2.9～3.3，小于7，显酸性．

B、葡萄汁的pH为3.5～4.5，小于7，显酸性．

C、牛奶的pH为6.3﹣6.6，小于7，显酸性．

D、鸡蛋清的pH为7.6～8.0，可能显酸性、中性或碱性．

根据当溶液的pH小于7时，呈酸性，且pH越小，酸性越强，苹果汁的pH最小，酸性最强．

故选：A．

【点评】本题难度不大，掌握溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系是正确解题的关键

　

12．（2016•岳阳）下列关于实验现象的描述，准确的是（　　）

A．黄铜片和铜片互相刻画，铜片上留下的痕迹比黄铜片上的浅

B．硫在空气中燃烧产生明亮的蓝紫色火焰，生成有刺激性气味的气体

C．向加有酚酞的氢氧化钠溶液中滴加过量的盐酸，溶液由红色变无色

D．探究水的组成时，用燃着的木条检验与负极相连的玻璃管内气体，木条燃烧更旺

【分析】A、根据合金的性质进行分析判断．

B、根据硫在空气中燃烧的现象进行分析判断．

C、根据中和反应的现象进行分析判断．

D、根据电解水的实验现象进行分析判断．

【解答】解：A、合金的硬度比组成它的纯金属的硬度大，黄铜片和铜片互相刻画，铜片上留下的痕迹比黄铜片上的深，故选项说法错误．

B、硫在空气中燃烧，产生淡蓝色火焰，产生一种具有刺激性气味的气体，故选项说法错误．

C、氢氧化钠溶液显碱性，加有酚酞的氢氧化钠溶液显红色；向加有酚酞的氢氧化钠溶液中滴加过量的盐酸，氢氧化钠与稀盐酸反应生成氯化钠和水，最终溶液显酸性，溶液由红色变无色，故选项说法正确．

D、探究水的组成时，用燃着的木条检验与负极相连的玻璃管内气体，气体能燃烧，故选项说法错误．

故选：C．

【点评】本题难度不大，掌握置换反应、合金的性质、常见物质燃烧的现象、电解水的实验现象即可正确解答，在描述实验现象时，需要注意反应前后颜色的变化．

　

13．（2016•遂宁）下列图象分别与选项中的实验现象及结果相对应，其中正确的是（　　）

A．[image: image21.jpg]



电解水
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将等质量的镁和铁分别投入到盛有足量同种稀硫酸的两个容器中

C．[image: image23.jpg]oa 18 53R 5 B T





等体积、等溶质质量分数的过氧化氢溶液制取氧气

D．[image: image24.jpg]0 gtiE




服用胃舒平[主要成分是Al（OH）3]治疗胃酸过多，胃液pH的变化

【分析】A．根据电解水的实验结论可以完成解答；

B．根据镁和铁的金属的活动性顺序以及相对原子质量可以完成解答；

C．根据催化剂的特征来分析；

D．根据酸碱中和反应的过程来分析．

【解答】解：A．电解水实验中产生氢气和氧气的质量之比为1：8，体积之比为12：1，故错误；

B．镁的活动性比铁强，所以反应速率要快，镁的相对原子质量小于铁的相对原子质量，在质量相等时，产生的气体多，故正确；

C．用相同浓度、相同质量的过氧化氢溶液来制取氧气，有无催化剂不影响生成氧气的多少，只是改变反应速率，氧气质量相等，故错误；

D．盐酸和氢氧化铝反应生成氯化铝和水，因此pH值会有所增大，但是胃必须是酸性环境，所以最后PH仍然小于7，故错误．

故选B．

【点评】本题的关键是掌握看图象的要领，即看图象一般看图象的起点、终点、转折点、走势．

　

14．（2016•泰州）下列说法正确的是（　　）

A．分子可以直接构成物质，则溶质都以分子形式分散到溶剂中形成溶液

B．中和反应生成盐和水，则生成盐和水的反应都是中和反应

C．铵盐能与碱反应生成氨气，则硫酸铵不能与熟石灰混合施用

D．一氧化碳、二氧化碳组成元素相同，则一氧化碳、二氧化碳化学性质相同

【分析】A、根据构成物质的微观粒子，进行分析判断．

B、中和反应是酸与碱作用生成盐和水的反应，反应物是酸和碱，生成物是盐和水．

C、根据铵盐能与碱反应生成氨气，降低肥效，进行分析判断．

D、根据一氧化碳、二氧化碳的化学性质，进行分析判断．

【解答】解：A、分子可以直接构成物质，但溶质不一定都以分子形式分散到溶剂中形成溶液，如氯化钠溶液中，溶质以离子的形式分散到溶剂中形成溶液，故选项说法错误．

B、中和反应生成盐和水，但生成盐和水的反应不一定是中和反应，如CO2+2NaOH═Na2CO3+H2O，故选项说法错误．

C、铵盐能与碱反应生成氨气，降低肥效，硫酸铵属于铵盐，不能与熟石灰混合施用，故选项说法正确．

D、一氧化碳、二氧化碳组成元素相同，但它们分子的构成不同，一氧化碳、二氧化碳化学性质不同，故选项说法错误．

故选：C．

【点评】本题难度不大，掌握中和反应的特征、构成物质的微观粒子、铵盐的性质、一氧化碳与二氧化碳的化学性质是正确解答本题的关键．

　

15．（2016•湖北）下列图象能正确反映其对应关系的是（　　）

A．[image: image25.jpg]



向氢氧化钠溶液中加水稀释

B．[image: image26.jpg]



浓硫酸敞口放置一段时间

C．[image: image27.jpg]



向饱和石灰水中加入少量生石灰
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MnO2对过氧化氢溶液分解的影响

【分析】A、根据氢氧化钠溶液在稀释过程中，只会无限的接近7，不会越过7进行分析；

B、根据浓盐酸具有挥发性解答；

C、根据氧化钙与水的反应、氢氧化钙的溶解度随温度的变化分析；

D、根据二氧化锰在过氧化氢分解的过程中充当的是催化剂，可以结合催化剂的定义来完成解答；

【解答】解：

A、氢氧化钠溶液在稀释过程中，只会无限的接近7，不会越过7，故错误；

B、浓盐酸具有挥发性，浓硫酸敞口放置一段时间，溶质质量分数减小，故错误；

C、饱和石灰水中加入少量的生石灰，生石灰和水反应生成氢氧化钙，水少了，原来的饱和溶液要析出一些氢氧化钙固体，又因该反应放出热量，溶液温度升高，氢氧化钙的溶解度随温度的升高而减小，因此溶液中溶质质量减小，最后不再变化，故正确；

D、催化剂的作用只能是改变化学反应的速度，而不能改变生成物的质量，故用相同质量、相同溶质质量分数的过氧化氢溶液分别制取的氧气质量相同，故错误；

答案：C

【点评】本题是过程与图象结合题，是对学生识图能力的考查，解题的关键是能正确的分析各个反应的过程，并结合图象分析问题，对培养学生分析问题的能力有一定帮助．

　

16．（2016•淄博）在Ca（OH）2的饱和溶液中加入下列物质，冷却至室温，溶液的pH没有改变的是（　　）

A．CO2
B．CaO
C．Cu（NO3）2
D．HCl

【分析】A、氢氧化钙溶液显碱性，二氧化碳能和氢氧化钙反应生成碳酸钙和水；

B、氧化钙能和水反应生成氢氧化钙；

C、硝酸铜能和氢氧化钙反应生成氢氧化铜沉淀和硝酸钙；

D、氢氧化钙能和盐酸反应生成氯化钙和水．

【解答】解：A、二氧化碳能够消耗石灰水中的氢氧化钙，从而使氢氧化钙的质量分数变小，溶液的pH减小．故选项错误；

B、氧化钙能和水反应生成氢氧化钙，冷却至室温后石灰水仍然是饱和溶液，氢氧化钙的质量分数不变，溶液的pH不变．故选项正确；

C、硝酸铜能够消耗石灰水中的氢氧化钙，从而使氢氧化钙的质量分数变小，溶液的pH减小．故选项错误；

D、氢氧化钙能和盐酸反应生成氯化钙和水，从而使氢氧化钙的质量分数变小，溶液的pH减小．故选项错误．

故选B．

【点评】解答本题要从各种物质能否与氢氧化钙反应的方面进行分析、判断，从而得出正确的结论．

　

17．（2016•雅安）某同学测定了生活中部分常见物质的pH，数据如下，其中酸性最强的是（　　）

A．厕所清洁剂：1
B．白醋：3
C．牙膏：8
D．肥皂水：10

【分析】当溶液的pH等于7时，呈中性；当溶液的pH小于7时，呈酸性，且pH越小，酸性越强；当溶液的pH大于7时，呈碱性，且pH越大，碱性越强；据此进行分析判断即可．

【解答】解：A、厕所清洁剂的pH为1，小于7，显酸性．

B、白醋的pH为3，小于7，显酸性．

C、牙膏的pH为8，大于7，显碱性．

D、洗发水的pH为10，大于7，显碱性．

根据当溶液的pH小于7时，呈酸性，且pH越小，酸性越强，厕所清洁剂的pH最小，酸性最强．

故选：A．

【点评】本题难度不大，掌握溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系是正确解题的关键．

　

18．（2016•青岛）如表列出了一些常见物质在常温下的pH范围，其中呈碱性的是（　　）

	物质名称
	液体肥皂
	菠萝汁
	柠檬汁
	泡菜

	pH范围
	9.5﹣10.5
	3.3﹣5.2
	　2.0﹣3.0
	3.4﹣4.0


A．液体肥皂
B．菠萝汁
C．柠檬汁
D．泡菜

【分析】当溶液的pH等于7时，呈中性；当溶液的pH小于7时，呈酸性；当溶液的pH大于7时，呈碱性，据此分析判断即可．

【解答】解：A、液体肥皂的pH大于7，显碱性．

B、菠萝汁的pH小于7，显酸性．

C、柠檬汁的pH小于7，显酸性．

D、泡菜的pH小于7，显酸性．

故选：A．

【点评】本题难度不大，掌握溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系是正确解题的关键．

　

19．（2016•淮安）人体内几种体液的正常pH范围如表所示，其中酸性最强的是（　　）

	体液
	A、血液
	B、胃液
	C、唾液
	D、胆汁

	pH范围
	7.35﹣7.45
	0.8﹣1.5
	6.6﹣7.1
	6.8﹣7.4


A．A
B．B
C．C
D．D

【分析】当溶液的pH等于7时，呈中性；当溶液的pH小于7时，呈酸性；当溶液的pH大于7时，呈碱性，且pH越大，碱性越强．据此分析判断即可．

【解答】解：

A、血液的pH为7.35﹣7.45，大于7，显碱性．

B、胃液的pH为0.8﹣1.5，小于7，显酸性．

C、唾液的pH为6.6﹣7.1，显酸性．

D、胆汁的pH为7.1﹣7.3，大于7，显碱性．

根据当溶液的pH大于7时，呈碱性，且pH越大，碱性越强，胰液的pH最大，碱性最强．

故选：B．

【点评】本题难度不大，掌握溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系是正确解题的关键．

　

20．（2016•湘潭）测定人体内体液的pH，可以帮助人们了解身体的健康状况，一些体液的近似pH如下：

	液体
	胃液
	胰液
	胆汁
	血浆

	PH
	0.9﹣1.5
	7.5﹣8.0
	7.1﹣7.3
	7.35﹣7.45


下列液体中，碱性最强的是（　　）

A．胃液
B．胰液
C．胆汁
D．血浆

【分析】当溶液的pH等于7时，呈中性；当溶液的pH小于7时，呈酸性；当溶液的pH大于7时，呈碱性，且pH越大，碱性越强．据此分析判断即可．

【解答】解：A、胃液的pH为0.9﹣1.5，小于7，显酸性．

B、胰液的pH为7.5﹣8.0，大于7，显碱性．

C、胆汁的pH为7.1﹣7.3，大于7，显碱性．

D、血浆的pH为7.35﹣7.45，大于7，显碱性．

根据当溶液的pH大于7时，呈碱性，且pH越大，碱性越强，胰液的pH最大，碱性最强．

故选：B．

【点评】本题难度不大，掌握溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系是正确解题的关键．

　

